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ĮVADAS
Darbuotojų saugai ir sveikatai įmonėje, organizacijoje turi būti skiriamas pakankamas dėmesys. Lietuvos Respublikos darbuotojų saugos ir sveikatos įstatymas reikalauja, kad darbdaviai kiekvienoje įmonėje, nepriklausomai nuo jos formos ir veiklos krypčių, darbuotojams sudarytų saugias ir sveikas darbo sąlygas. Darbdaviai ir jų įgalioti asmenys privalo žinoti darbuotojų saugos ir sveikatos norminių aktų reikalavimus ir juos vykdyti. 

Žmonių saugos įstatyme nurodoma, kad darbdaviai privalo garantuoti darbo sąlygų įvertinimą darbo vietose. Turi būti pildomas kiekvienos darbo vietos darbo sąlygų būklės pasas. Juo remiantis darbuotojams nustatomos kompensacijos už darbą kenksmingomis, labai kenksmingomis ir pavojingomis darbo sąlygomis.

Šiame darbe pateikti kenksmingi ir pavojingi veiksniai darbo aplinkoje, jų klasifikacija ir apsisaugojimo būdai.

KENKSMINGI VEIKSNIAI DARBO APLINKOJE

Gamybinių patalpų oras dažniausiai užsiteršia tuomet, kai nepakankami izoliuojami teršimo šaltiniai, būna nesandari aparatūra ir įrenginiai, netinkama ventiliacija. Be to, gamybines patalpas teršia teršia įvairios dujos, garai, dulkės, dūmai, rūkas, įvairūs skysčiai, išskyrus, anglies dioksidus ir kitas medžiagas. 

Gamybiniai aerozoliai (dulkės). Dulkės gamyboje būna – aerozolinės (kabančios ore) ir aerogeninės (nusėdusios). Daug dulkių susidaro statybinių medžiagų, medienos apdirbimo, tekstilės pramonėje ir t.t. pagal kilmę dulkės skirstomos į:

· Organinės kilmės 

· Neorganinės kilmės

Organinės dulkės:

· Augalinės (medienos, medvilnės, miltų ir kt.);

· Gyvūninės (vilnos, kaulai ir kt.);

· Dirbtinės organinės (plastmasių, sintetinių pluoštų ir kt.)

Neorganinės dulkės:

· Mineralinės (kvarco, silikato ir kt. mineralų);

· Metalinės (įvairių metalų dulkės);

· Mišriąsias abrazyvines (įv.šlifavimo medžiagų).

Oro užteršimas dulkėmis priklauso nuo jų specifiškumo (stambios dulkės greitai nusėda, smulkios – ilgai kybo ore). 

Todėl dažniausiai įkvepiamos smulkios dalelės. Pavojingiausios dulkės yra nuo 0,25 – 5 mm. dydžio. Jos nesulaikomos viršutiniuose kvėpavimo takuose, patenka į plaučius ir sukelia patologinius plaučių pokyčius. Mažesnės negu 0,25 mm. dulkės plaučiuose nenusėda ir yra iškvepiamos.

Skirtingai veikia organinės ir neorganinės (netirpios ir chemiškai aktyvios) dulkės.

Labiausiai paplitusi ir paplitusi silikozė (sukelia silicio dioksidas). Pavojingos – akmens anglies, metalų, medvilnės dulkės. 

Dulkės veikia kvėpavimo takų organus, odą, gleivinę, sukelia įvairius uždegimus, apsinuodijimus.

FIZINIAI VEIKSNIAI

Fiziniai veiksniai, veikiantys žmogų gamybinėje aplinkoje, tai:

Jonizuojantis spinduliavimas. Žmogus, dirbdamas su radioaktyviomis medžiagomis, jonizuojančio spinduliavimo šaltiniais, gauna didesnę ar mažesnę jonizuojančių spindulių dozę, dėl kurios gali pakisti kraujo sudėtis, išsivystyti lėtinės ir grybelinės odos ligos, sutrikti regėjimas. Gali išsivystyti ir navikinės ligos. 

Gamybinė vibracija. Visi darbai, kurie yra susiję su vibraciniu poveikiu: perduodama per rankas, taip pat ir viso kūno vibracija. 

Gamybinis triukšmas. Visi darbai, kurie yra susiję su didelio triukšmo poveikiu ir su ryškiu klausos analizatoriaus įtempimu ( 81-91 db.).

Lazerinis spinduliavimas. Darbai, kurie susiję su lazeriais. 

Elektromagnetiniai laukai. Visos darbo rūšys, susijusios su nurodyto diapazono elektromagnetinės energijos šaltiniais.

Aukštesnė temperatūra ir intensyvus šilumos spinduliavimas. Darbai, kurie nuolat vykdomi aukštoje temperatūroje (viršijant aukščiausią ribą pagal gamybinių patalpų mikroklimato sanitarines normas ir esant intensyviam šilumos spinduliavimui darbo zonoje).

Padidėjęs atmosferos slėgis. Darbai, kurie atliekami baro kamerose, po vandeniu (naro darbai).

Žemesnė temperatūra. Darbai, kurie atliekami žemoje temperatūroje (žemiau leistinų ribų pagal gamybinių patalpų mikroklimato sanitarines normas).

Ultragarsas. Darbai, kurie atliekami su ultragarso defektoskopais ir medicinine aparatūra.

APSAUGA NUO KAI KURIŲ KENKSMINGŲ VEIKSNIŲ

· Apsauga nuo elektromagnetinių laukų:

Natūralus elektromagnetinių laukų šaltinis – atmosferos elektra, saulės ir galaktikos spinduliavimas, elektriniai ir magnetiniai laukai. 

EML poveikis žmogui priklauso nuo energijos srauto intensyvumo, spinduliavimo vientisumo, atstumo nuo šaltinių iki žmogaus, veikimo trukmės ir individualaus organizmo jautrumo. EML energija daugiau atspindi nuo kūno paviršiaus ir veikia organus, neturinčius riebalinio sluoksnio. Pvz:. Akis, galvos bei stuburo smegenis. Todėl, veikiant elektromagnetiniams laukams, sutrinka nervinė ir širdies veikla, atsiranda galvos skausmai, nervingumas, nemiga, pakyla kraujo spaudimas.

Siekiant išvengti profesinių susirgimų, nustatytos leistinos EML energijos spinduliavimo normos darbo vietose.

Priemonės, saugančios nuo EML poveikio:

· Organizacinės – racionalus įrenginių išdėstymas, darbo vietos nutolinimas nuo spinduliavimo šaltinio.

· Spinduliavimo intensyvumo pažinimas – galima sumažinti galingumo sugretikliais. Ekranuojant naudojami atspindintys sugeriantys ekranai.

· Spinduliavimo šaltinio ekranizavimas – ekrano formą, dydį medžiagą reikia parinkti, įvertinant spinduliavimo būdą ir galingumą.

· Individualios saugos priemonės – chalatai, kombinezonai, akiniai.

· Apsauga nuo radioaktyvių medžiagų:

Atliekant darbus, kur yra jonizuojančios spinduliuotės šaltiniai, imamasi organinių ir techninių apsaugos priemonių.

Organinės priemonės – tai sanitarinių ir higienos reikalavimu laikymasis, parenkant mažiau pavojingas radioaktyvias medžiagas, racionalus darbo vietų organizavimas, radioaktyvių atliekų surinkimas ir jų dezaktyvavimas. 

Techninės saugos priemonės – apsauginis jonizuojančio spinduliavimo šaltinių ekranizavimas, radioaktyvių medžiagų laikymo ir transportavimo įrenginių hermetizavimas, darbo procesų mechanizavimas ir automatizavimas. 

· Apsauga nuo gamybinio triukšmo:
Triukšmu – vadinami skirtingo lygio ir dažnio atsitiktiniai, netvarkingi garsai.

Triukšmo poveikis priklauso nuo garso stiprumo, dažnio, veikimo trukmės. Jis mažinamas šiais būdais: mažinamas jį keliančio šaltinio triukšmas, pakeičiamas triukšmo sklidimo kryptis, racionaliai suplanuojami įmonės cechai , patalpų akustinė apsauga, mažinamas triukšmo sklidimas.

Naudojamos ir  asmeninės apsaugos priemonės. Tai – ausinės, šalmai, antifonai (ausų įdėklai).

· Apsauga nuo vibracijos:
Technikoje virpesiai – tai kūnų svyravimai apie pusiausvyros padėtį. Tyrimais nustatyta, kad virpesiai sukelia bendrą nuovargį, nusilpimą, žaloja nervų sistemą, sukelia raumenų atrofiją.

Vibracinės ligos išvengti padeda geros darbo sąlygos. Norint sumažinti konstrukcinius pastato virpesius, tarp virpesių sukeliančių mašinų pamatų ir grindų įtaisomi amortizatoriai. Slopinami šaltinio virpesiai, konstrukcijų paviršius padengiamas virpesius sugeriančia medžiaga. Laikinai naudojamos asmeninės saugos priemonės. Naudojamos pirštinės su virpesius slopinančiais apsiuvais ir įdėklais.

NUODINGOSIOS (CHEMINĖS) MEDŽIAGOS

Nuodingomis medžiagomis – vadinamos cheminės medžiagos, kurios, patekusios (nors ir nedideliais kiekiais) į žmogaus ar gyvūno organizmą, sutrikdo jo normalius gyvybinius procesus. Cheminės medžiagos dažniausiai sukelia įvairius apsinuodijimus ir profesines ligas.

Medžiagų nuodingumas priklauso nuo jų cheminės sudėties, molekulių sandaros. Nuodai gerai tirpsta organizmo audiniuose, skysčiuose. Dirbančiuosius gali paveikti ir kelios nuodingos medžiagos (sinergetinis poveikis – viena medžiaga sustiprina kitos poveikį. Pvz.: alkoholio nuodai padeda rezorbuotis kitoms nuodingoms medžiagoms).

Gamybiniai apsinuodijimai būna ūmūs ir lėtiniai.

Ūmūs apsinuodijimai įvyksta avarijų atvejais. Dažnesni ir pavojingesni – lėtiniai apsinuodijimai, nes jų iš karto neįmanoma pastebėti.

Pagal toksinį poveikį žmogaus organizmui kenksmingos medžiagos skirstomos į 9 grupes (1 lentelė).

Šis skirstymas taip pat sąlyginis, nes ta pati medžiaga gali veikti visapusiškai. Pvz:. amoniakas veikia ne tik kvėpavimo takus, bet ir centrinę nervų sistemą. Dėl tokio visapusiško medžiagų poveikio sunkiau nustatyti bei gydyti apsinuodijimą. Ypač pavojingos tos medžiagos, kurios gali kauptis organizme, o pakenkimai pasireiškia tik po ilgesnio laiko, kartais net po kelių mėnesių. Tokias savybes turi gyvsidabrio garai, tetraetilis švinas, kai kurie pesticidai.

1 lentelė

	Medžiagų grupės
	Apsinuodijimo poveikis
	Būdingos medžiagos

	Nervus veikiančios
	Sukelia funkcinius nervų sistemos pakitimus
	Amoniakas, sieros vandenilis, tetraetilis švinas, fosforo organiniai junginiai

	Dirginančios 
	Pažeidžia viršutinius ir gilesnius kvėpavimo takus
	Amoniakas, chloras, sieros dioksidas, azoto oksidai, fosgenas

	Odą žalojančios
	Pažeidžia odą, sukelia pūlinius
	Neorganinės rūgštys, šarmai

	Fermentus veikiančios
	Pažeidžia fermentų struktūrą, inaktyvuoja juos
	Ciano vandenilio rūgštys ir jos druskos, arsenas ir jo junginiai, gyvsidabrio druskos

	Inkstus veikiančios
	Sukelia inkstų audinių struktūros pokyčius
	Selenas, fosforas, chlorinti angliavandeniai

	Kraują veikiančios
	Slopina fermentus, kurie dalyvauja deguonies aktyvacijos procese, reaguoja su kraujo hemoglobinu
	Anglies monoksidas, benzolo dariniai, švinas ir jo neorganiniai junginiai

	Mutageninės 
	Veikia ląstelių genus
	Etilenas, etilo oksidas, gyvsidabris, švino junginiai

	Alerginės 
	Sukelia organizmo reakcinės galios pakitimus
	Nikelis ir jo junginiai, piridino deriniai

	Kancerogeninės 
	Sukelia vėžines ligas
	Akmens anglių derva, aromatiniai aminai


BIOLOGINIAI VEIKSNIAI

Biologiniai veiksniai gali įvairiai paveikti žmogaus organizmą. Iš biologinių veiksnių, veikiančių žmogų, galima paminėti alergenus, skirtus diagnostikai ir gydymui, kraujo preparatai, imunobiologiniai preparatai, antibiotikai, fermentiniai preparatai, biostimuliatoriai, grybai, virusai, bakterijos, helmintai bei jų kiaušinėliai. Dėl biologinių veiksnių poveikio žmogus suserga įvairiomis infekcinėmis, alerginėmis ligomis, hermintozėmis.

FIZINIAI PERKROVIMAI

Balso stygų nuolatinis įtempimas. Darbai, susiję su balso stygų tempimu.

Krovinių perkėlimas rankomis. Darbai, susiję su krovinių perkėlimu rankomis (krovinio masė kgs.), arba fizinėmis pastangomis (N; 1N=0,1 kgs.).

Periodiški pasilenkimai ir buvimas priverstinėje padėtyje. Darbai, susiję su periodišku pasilenkimu – daugiau kaip 300 kartų per pamainą, taip pat buvimas priverstinėje (ant kelių, pasistiebus, pasilenkus į priekį, gulint, stovint, sėdint ir t.t.) daugiau, negu pusę pamainos laiko.

Priverstinė kūno padėtis, stovėjimas ilgą laiką, svorio laikymas rankomis.

Nepakankamumo ir pernelyg didelio krūvio situacijos

	Įvertinimas 
	Nepakankamas krūvis
	Per didelis krūvis

	Kiekybinis
	Per mažai
	Per daug

	Kokybinis 
	Per lengva
	Per sunku


Pvz.: darbas prie konvejerio kiekybiškai per didelio (daug produkcijos), o kokybiškai (monotoniškas) yra nepakankamo darbo krūvio. 

Tinkamiausias yra optimalus krūvis.

PSICHINĮ STRESĄ DARBE SUKELIANTYS VEIKSNIAI IR JŲ ĮVERTINIMAS

Veiksniai, kurie gali sukelti psichinį stresą yra labai įvairūs. Kai kurios veiksnius, pvz., monotonišką darbą, galima lengvai koreguoti, kitus, pvz., įpročius ar problemiškus žmonių tarpusavio santykius, koreguoti sunkiau.

Per didelis ir nepalankus darbo krūvis

Psichinį stresą ir jį sukeliančius veiksnius apibūdina dvi sąlygos: per didelis krūvis ir nepakankamas krūvis. Stresas gali būti sukeliamas, net ir nedirbant. Tokį stresą galima charakterizuoti kiekybiškai ir kokybiškai (žr. lentelėje).

Veiksniai, susiję su darbo sąlygomis:

· Darbo vietoje dažnas kenksmingas veiksnys – triukšmas (trukdo susikaupti, izoliuoja nuo kitų žmonių);

· Oro tarša (dėl poveikio sveikatai gali kilti baimė);

· Blogas apšvietimas, skersvėjai, ribota darbo erdvė.

Veiksniai, susiję su darbo organizavimu:

· Rankų darbas, mechanizuota ir automatizuota gamyba sukelia skirtingus stresorius;

· Darbo laikas – darbo rėžimas, viršvalandinis darbas.;

· Psichologinė autonomija (galimybė laisvai judėti, priimti spendimus);

· Darbo užmokesčio sistema (algų mokėjimas už atliktą darbą).

Darbo sutarties organizavimas – turi įtakos dirbančiųjų santykiams darbe. Galimybė pasitarti, aiškus darbas, tiksliai apibrėžta atsakomybė mažina psichologinį stresą.

Veiksniai, susiję su darbo turiniu

Svarbiausi su darbo turiniu susiję veiksniai – tai individuali įtaka darbui, t.y. gebėjimas nepriklausomai priimti sprendimus dėl darbo. Su gamyba susiję sprendimai ar vadovavimas gali riboti šią įtaką. Kai nėra galimybės savarankiškai spręsti ar daryti įtaką darbo turiniui, gali atsirasti psichinio streso simptomų.

Taip pat didelę įtaką darbo turiniui turi darbas, pasižymintis nepaprastai dideliu informacijos kiekiu (kai būtina priimti svarbų sprendimą) ir didelė atsakomybė darbe (ypač atsakomybė už atskirus žmones).

Socialiniai veiksniai

Problemų gali kilti ir dėl vidaus darbo santykių, pvz.: darbininko – meistro santykiai, konfliktiškos situacijos tarp darbuotojų grupių ir kt. santykiai (kliento – pardavėjo; mokytojo – mokinio ir t.t.).

Darbas žmogui padeda patenkinti socialinius poreikius, todėl darbe labai svarbu turėti galimybę bendrauti su kitais žmonėmis, aptarti problemas, susijusias su darbu. Jei to nėra – kyla streso pavojus.

Stresinės reakcijos darbe

Tam tikra įtampa, reikalavimai, netgi nestiprus stresas yra normalus kiekvieno žmogaus gyvenimo reiškinys. Ilgalaikis ar ypatingai stiprus stresas gali sukelti įvairių emocinių, elgesio ir sveikatos būklės pokyčių.

Pirmieji streso simptomai darbe gali pasireikšti nuobodulio, izoliacijos ar pastovaus skubėjimo jausmais. Sumažėjęs pasitikėjimas savimi, irzlumas, padidėjęs nuovargis, silpnumas, negalavimai. Nepagerėjus situacijai, asmuo gali tapti pasyvus, abejingas, neatvykti į darbą.

Stresinėms reakcijoms įtakos turintys veiksniai

Be aplinkos veiksnių įtakos turi ir individualūs veiksniai.

Ryškūs gyvenimo pokyčiai, ypač, kai jie įvyksta per trumpą laiką, gali sukelti stresą.

Darbo veiksniai, kurie gali sukelti psichinį stresą:

1. per didelis ir nepakankamas darbo krūvis;

2. veiksniai, susiję su darbo sąlygomis;

3. veiksniai, susiję su darbo organizavimu;

4. veiksniai, susiję su darbo turiniu;

5. socialiniai veiksniai.

IŠVADOS

Darbuotojų sauga ir sveikata – svarbus uždavinys, kurio tikslas – užtikrinti saugias ir sveikas darbo sąlygas, įgyvendinant prevencines priemones, skirtas darbuotojų darbingumui, sveikatai ir gyvybei išsaugoti bei profesinei rizikai panaikinti arba kiek įmanoma sumažinti visuose įmonės veiklos etapuose.

Žmonių resursai ir jų gamybinis aktyvumas yra šalies vystymosi varomoji jėga. Sveiki specialistai ir kvalifikuoti darbuotojai turi didesnę galimybę kurti gerovę, būtiną prielaidą visuomenės sveikatai.

Ligoti, su negalia darbuotojai sukelia socialines problemas ne tik savo šeimai, bet ir turi įtakos ekonominei šalies gerovei, nes dėl nedarbingumo nėra sukuriama nacionalinio produkto dalis.

Schemose yra pateikta kenksmingų veiksnių paplitimas darbo aplinkoje ir sveikatai kenksmingi ir pavojingi veiksniai.
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